

一平方英里的传奇

——辉煌的伦敦金融城

■ 高荣伟

伦敦金融城，简称伦敦城，面积仅一平方英里（2.6平方公里），也被称为“一平方英里”（Square Mile）。在这个巴掌大的地方，聚集了全球数百家金融机构和英国历史悠久的银行、证券交易所、黄金市场，以及30多万名世界精英；全世界35.8%的每日外汇交易、70%的国际债券交易、19%的跨国贷款在这里进行；名列世界500强的企业，有75%在金融城内设立分公司或办事处。这里被称为“世界经济的强劲心脏”。

曾经辉煌无比

通常，我们所提到的伦敦，往往指的是“大伦敦”。大伦敦由32个“郡”组成，伦敦金融城仅是其中的一个“郡”，而且是最古老的一个。

伦敦城的历史可以上溯到古罗马时期。据历史记载，公元1世纪，罗马人来到泰晤士河畔，他们建起坚固的城墙，围出了方圆一平方英里的城市伦迪尼乌姆，并在泰晤士河上架起了各式各样的桥梁，由此产生了来往的商贾，形成了交易市场。

18世纪，以海上运输保险为起点的金融城逐渐成长壮大。昔日，伦敦金融城只是商人们聚在一起喝咖啡、谈生意的地方，随着海上运输保险和相关金融业务的发展，伦敦金融城渐渐成为全球金融业的聚集地、世界的金融中心。

在伦敦金融城里，银行、证券、外汇、保险、期货等商铺鳞次栉比，其衍生业务诸如经销商、船运、咨询等交易与服务十分密集。伦敦金融城成为欧洲和世界金融业名副其实的心脏。这里拥有世界最大的

有色金属交易市场——伦敦金属交易所；海外上市公司最多的证券交易所——伦敦证券交易所；世界上第一个保险市场——劳合社。当年，拿破仑曾讥讽英国是“小店主”国家，然而，由于伦敦金融城的崛起，“小店主”这顶帽子早被大不列颠甩到了爪哇国。

近代以来，伦敦政治和文化中心西迁，金融城的经济中心地位却始终未变。在金融城紧凑的建筑群中，既有摩登大气的高楼大厦，如伦敦人按外形给取绰号的“小黄瓜”“奶酪刨”，也有经历了300多年前伦敦大火、二战中遭德军轰炸的老房子，还有电气管线全部外露、闪着金属冷峻光芒的劳埃德保险社这样的后现代建筑。

在伦敦城的中心，有一座没有窗户的堡垒似的8层大厦，这就是被称为“银行之王”的英国中央银行——英格兰银行。英格兰银行是世界上最早形成的中央银行，为各国中央银行体制的鼻祖，1694年根据英王特许成立。英格兰银行大楼位于伦敦城的Threadneedle（针线）大街，因此它有时候又被人称为“针线大街上的老妇人”或者“老妇人”。但“老妇人”不老，至今仍然焕发着青春的活力。英格兰银行是全世界最大、最繁忙的金融机构，在其周边围绕着100多家本国银行和520多家外国银行，西装革履的白领穿梭其间，脚步匆匆。

与英格兰银行相毗邻的一栋竖火柴盒形的现代化建筑是伦敦证券交易所，它在世界三大证券交易所（纽约证券交易所、东京证券交易所、伦敦证券交易所）中历史最悠久，已有200多年的历史，可称得

上是世界证券交易的鼻祖，其股票交易量居纽约和东京之后，位于世界第三位。它的前身为17世纪末伦敦金融城交易街上主营咖啡饮品业务露天市场的一个名为乔纳森的咖啡店。1773年，这个咖啡店由露天市场迁入伦敦金融城司威丁街的室内，并正式改名为“伦敦证券交易所”。

伦敦金融城另外一个主要组成部分就是以劳埃德(LLOYD'S, 劳合社)为代表的伦敦保险市场。劳合社是一个国际性保险市场，一度是世界保险业中资金最雄厚、保险费收入最高的保险垄断组织。作为“伦敦市场”内的市场，它是世界上唯一的专业保险市场，也是目前全球第二大商业保险人和第六大再保险人，在世界上60多个国家和地区拥有从事直接保险业务的执照。

依然光芒无限

伦敦金融城曾经无比辉煌，今天，它依然闪烁着耀眼的光芒。2019年第25期“全球金融中心指数”(GFCI25)报告发布，伦敦再次蝉联全球金融中心榜首。全球金融中心指数(GFCI)被誉为最具权威的全球金融中心排名指标，2007年起由智库机构Z/Yen集团受伦敦金融城委托编制。该指数通过营商环境、金融业发展水平、基础设施、人力资本和声誉5大特征指标持续对全球主要金融中心进行竞争力评估和排名。

伦敦金融城是全方位的国际金融中心。除服务于本国金融业，伦敦金融城还与纽约、东京等实现了金融市场交易的无缝衔接。在这里，几乎所有金融城的政府官员都强调：“金融城不是欧洲的金融中心，而是世界的金融中心。”

金融城金融业及其相关产业为英国的经济发展做出了重要的贡献。它创造着英国首都十分之一的就业岗位，每年有上千家创业公司在这里诞生，其产值占英国国民生产总值的3%。“由于金融城的存在，伦敦才配叫作伦敦。”丘吉尔当年如是说。

2018年官方数据显示，金融城共有51.3万人在这里工作，占伦敦10%的雇佣比例。而在劳动力组成里，63%为男性，75%为25—49岁青壮年人口(英国

整体青壮年的雇佣比例仅仅为40%)。在地域划分上，59%来自英国，18%来自欧盟，23%来自其他海外国家。

伦敦金融城，方圆一平方英里范围内浓缩了英国伦敦金融业千年历史。尽管有现代化办公楼群和电脑的“侵入”，这里仍保留了中世纪的一些特色：不同于伦敦的其他地方，这个一平方英里的地区仍由古老的伦敦金融城自治机构——伦敦金融城政府以及其参议会主宰。鉴于此，有人说，它是中世纪“商业行业公会”的遗留物。

历史的变迁，形成了伦敦金融城作为一个特别行政区的特殊地位，由此受到世人的瞩目。当地媒体报道，即使“权力至高无上”的英女王进入伦敦金融城，也必须“得到伦敦金融城市长的同意”——当然，这也是王室本身的规定，体现了对伦敦金融城特殊地位的认可和尊重。每当重大庆典之时，英国女王需要肃立静候，等待伦敦金融城市长将一柄“市民宝剑”献给她以后，才能进城。

漫步在伦敦金融城，每一个人都会感觉到它的狭窄和局促。然而，狭窄有狭窄的好处。也许，狭窄正是伦敦城的优势所在。“3月下旬的伦敦，难得的阳光照耀在市中心。Peter Wynne Rees迈着大长腿，穿梭在伦敦金融城的每条街道上。”这是早前《泰晤士报》描绘的发生在伦敦城的一幕。Rees自信地告诉媒体，狭窄的街道和密集的酒吧，是伦敦金融城的优势之一。狭窄的街道便于人们快速地在不同建筑之间往来沟通，人们会去市场，会去酒吧闲聊，在那里信息会得到交流，打听到一些其他机构的消息。Rees的乐观和自豪写在脸上。

在英国脱欧的背景下，伦敦金融城依然活力四射。然而，当前无法回避的一个事实是，英国的重要性已经从当时维多利亚时代的“日不落帝国”沦落为“夕阳帝国”。尽管如此，伦敦金融城的地位并没有被削弱，反而更加迸发出时代的光芒，为世人所称道。有人说，伦敦金融城恰如一位典型的英国绅士，孑然独立，头顶礼帽、臂夹文明杖，孤傲地行走在21世纪金融全球化的广阔大道上。□

(作者单位：中共河南省社旗县委党校)